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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ข้อเสนอการปฏิรูปการเมือง”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ข้อเสนอการปฏิรูปการเมอืง” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  24 – 26 ธนัวำคม 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบั
กำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,253 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัขอ้เสนอกำรปฏิรูปกำรเมืองในประเด็นต่ำง ๆ อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำก
บัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิด้ำโพล” ด้วยควำมน่ำจะเป็นด้วยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random 
Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอให้ปลดักระทรวงท ำหนำ้ท่ีรัฐมนตรี และคดัเลือกกนัเองเพ่ือ
หำบุคคล ท่ีจะมำเป็นนำยกรัฐมนตรีรักษำกำร ระหวำ่งท่ีมีพระรำชกฤษฎีกำกำรเลือกตั้ง พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.25 ระบุว่ำ     
ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ไม่ใช่หนำ้ท่ีของปลดักระทรวงท่ีจะมำรับผิดชอบโดยตรง นำยกรัฐมนตรีควรมำจำกกำรเลือกตั้งจำกประชำชนโดยตรง
หรือเกิดจำกกำรมีส่วนร่วมในกำรคดัเลือกของประชำชน  รองลงมำ ร้อยละ 46.05 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เช่ือถือในดำ้นคุณวุฒิต ำแหน่ง 
และคุณธรรมจริยธรรมของปลดักระทรวง ซ่ึงเห็นวำ่มีควำมเหมำะสม และจะไดมี้บุคคลในส่วนระบบรำชกำร เขำ้มำด ำเนินกำรแกไ้ขปัญหำ
ต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งต่อเน่ือง และ ร้อยละ 6.70 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอท่ีจะลดอ ำนำจ คณะกรรมกำรกำรเลือกตั้ง หรือ กกต. ไม่ให้มีหนำ้ท่ีตดัสินให้มีกำร
เลือกตั้งใหม่ หรือใหใ้บเหลือง  ใบแดงผูส้มคัร โดยจะใหศ้ำลยติุธรรมเป็นผูพิ้จำรณำแทน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.36 ระบุวำ่ 
เห็นดว้ย เพรำะ ควรใหศ้ำลยติุธรรมเป็นผูมี้อ  ำนำจในกำรตดัสินช้ีขำด  เป็นกำรลดขอ้ครหำและเพ่ิมควำมโปร่งใสในกระบวนกำรท ำงำนหรือ
กำรตดัสินของ กกต. ซ่ึงปัจจุบนัศำลยุติธรรมมีควำมน่ำเช่ือถือและมีควำมโปร่งใสมำกกวำ่  รองลงมำ ร้อยละ 30.49 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ย 
เพรำะ กกต. มีหนำ้ท่ีและมีควำมรู้ควำมเขำ้ใจถึงกฎระเบียบตรงส่วนน้ีดีอยูแ่ลว้ เป็นกำรยดึอ ำนำจฝ่ำยเดียวของศำลยติุธรรม อำจจะท ำให้เกิด
ควำมขดัแยง้ และควำมวุน่วำยตำมมำ และ ร้อยละ 4.15 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอให้รัฐธรรมนูญฉบบัใหม่ระบุถึงกำรมีนำยกรัฐมนตรีคนกลำงในภำวะวิกฤต  พบวำ่ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.47 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรสำนงำนต่อในช่วงรอยต่อระหว่ำงรัฐบำลชุดเดิมและชุดใหม่ ท ำให้
นโยบำยต่ำง ๆ สำมำรถด ำเนินกำรไดโ้ดยไม่ติดขดัในช่วงท่ีมีสูญญำกำศทำงกำรเมือง  ซ่ึงนำยกคนกลำงน่ำจะมีควำมยติุธรรมและเป็นกลำง
มำกกวำ่ และถือเป็นทำงเลือกหน่ึงของกำรแกไ้ขปัญหำบำ้นเมืองโดยท่ีไม่ตอ้งมำนัง่ถกเถียงในภำยหลงัถึงท่ีมำของนำยกรัฐมนตรีคนกลำง
ในภำวะวิกฤต รองลงมำ ร้อยละ 23.30 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ไม่ควรมีนำยกรัฐมนตรีคนกลำง นำยกรัฐมนตรี ควรมำจำกกำรเลือกตั้ง
ตำมระบอบประชำธิปไตย และ ร้อยละ 4.23 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 28 ธันวาคม พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th จ านวน 3 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อขอ้เสนอท่ีว่ำ ประธำนรัฐสภำควรมำจำกพรรคกำรเมืองท่ีมีเสียงขำ้งมำก      
ส่วนรองประธำนสภำ คนท่ี 1 และ 2 อำจมำจำกพรรคท่ีมีคะแนนรองลงมำ  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.43 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ 
จะไดมี้ควำมคิดเห็นท่ีมำจำกหลำยฝ่ำย ทั้งฝ่ำยคำ้น และฝ่ำยรัฐบำล รองลงมำ ร้อยละ 43.42 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรเลือกกนัเองใน
สภำ อำจเกิดกำรทุจริต กำรซ้ือขำยต ำแหน่ง และเป็นกำรให้อ ำนำจแก่ฝ่ำยใดฝ่ำยหน่ึงมำกเกินไป ควรมำจำกบุคคลภำยนอกด้วย                 
เช่น นกัวชิำกำร นกักำรเมืองอิสระ และ ร้อยละ 4.15 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 20.19 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.95             
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 19.95 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.95 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 19.95         
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 56.58 เป็นเพศชำย และ ร้อยละ 43.42 เป็นเพศหญิง   
 ตวัอยำ่งร้อยละ 8.00 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 32.66 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 49.23 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 10.11 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 94.91 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 4.37 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 0.73 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 27.43 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 71.52 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 1.05 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอย่ำงร้อยละ 23.08 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.12 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.55       
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.69 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 6.56 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 15.53 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 17.88 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 23.30 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 13.59 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 13.43 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 11.57 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 4.69 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 13.41 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 21.55 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 31.28 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.61 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 7.34 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 8.54 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และร้อยละ 5.27 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัข้อเสนอทีใ่ห้ปลดักระทรวงท าหน้าทีรั่ฐมนตรี และคดัเลอืกกนัเองเพือ่หาบุคคล ทีจ่ะมาเป็นนายกรัฐมนตรี 
    รักษาการ ระหว่างทีม่พีระราชกฤษฎกีาการเลอืกตั้ง 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอให้ปลดักระทรวงท าหน้าทีรั่ฐมนตรี และคดัเลอืกกนัเองเพือ่หาบุคคล  
ทีจ่ะมาเป็นนายกรัฐมนตรีรักษาการ ระหว่างทีม่พีระราชกฤษฎกีาการเลอืกตั้ง 

ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ เช่ือถือในดำ้นคุณวฒิุต ำแหน่ง และคุณธรรมจริยธรรมของปลดักระทรวง ซ่ึงเห็นวำ่มีควำมเหมำะสม  
             และจะไดมี้บุคคลในส่วนระบบรำชกำร เขำ้มำด ำเนินกำรแกไ้ขปัญหำต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งต่อเน่ือง 

46.05 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ไม่ใช่หนำ้ท่ีของปลดักระทรวงท่ีจะมำรับผิดชอบโดยตรง นำยกรัฐมนตรีควรมำจำกกำรเลือกตั้ง 
            จำกประชำชนโดยตรงหรือเกิดจำกกำรมีส่วนร่วมในกำรคดัเลือกของประชำชน 

47.25 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.70 
รวม 100.00 

 

2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัข้อเสนอทีจ่ะลดอ านาจ กกต. ไม่ให้มหีน้าทีต่ดัสินให้มกีารเลอืกตั้งใหม่ หรือให้ใบเหลอืง  ใบแดงผู้สมคัร โดยจะให้ 
    ศาลยุตธิรรมเป็นผู้พจิารณาแทน 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอทีจ่ะลดอ านาจ  กกต. ไม่ให้มหีน้าทีต่ดัสินให้มกีารเลอืกตั้งใหม่  
หรือให้ใบเหลอืง  ใบแดงผู้สมคัร โดยจะให้ศาลยุตธิรรมเป็นผู้พจิารณาแทน 

ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ ควรใหศ้ำลยติุธรรมเป็นผูมี้อ  ำนำจในกำรตดัสินช้ีขำด  เป็นกำรลดขอ้ครหำและเพ่ิมควำมโปร่งใส 
              ในกระบวนกำรท ำงำนหรือกำรตดัสินของ กกต. ซ่ึงปัจจุบนัศำลยติุธรรมมีควำมน่ำเช่ือถือและมีควำมโปร่งใสมำกกวำ่  

65.36 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ กกต. มีหนำ้ท่ีและมีควำมรู้ควำมเขำ้ใจถึงกฎระเบียบตรงส่วนน้ีดีอยูแ่ลว้ เป็นกำรยดึอ ำนำจฝ่ำยเดียว 
              ของศำลยติุธรรม อำจจะท ำใหเ้กิดควำมขดัแยง้ และควำมวุน่วำยตำมมำ 

30.49 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.15 
รวม 100.00 
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3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัข้อเสนอให้รัฐธรรมนูญฉบบัใหม่ระบุถงึการมนีายกรัฐมนตรีคนกลางในภาวะวกิฤต 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอให้รัฐธรรมนูญฉบบัใหม่ระบุถึงการมนีายกรัฐมนตรีคนกลางในภาวะวกิฤต ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรสำนงำนต่อในช่วงรอยต่อระหวำ่งรัฐบำลชุดเดิมและชุดใหม่ ท ำใหน้โยบำยต่ำง ๆ สำมำรถด ำเนินกำร 
            ไดโ้ดยไม่ติดขดัในช่วงท่ีมีสูญญำกำศทำงกำรเมือง  ซ่ึงนำยกคนกลำงน่ำจะมีควำมยติุธรรมและเป็นกลำงมำกกวำ่ 
            และถือเป็นทำงเลือกหน่ึงของกำรแกไ้ขปัญหำบำ้นเมืองโดยท่ีไม่ตอ้งมำนัง่ถกเถียงในภำยหลงัถึงท่ีมำของ 
            นำยกรัฐมนตรีคนกลำงในภำวะวกิฤต 

72.47 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ไม่ควรมีนำยกรัฐมนตรีคนกลำง นำยกรัฐมนตรี ควรมำจำกกำรเลือกตั้งตำมระบอบประชำธิปไตย 23.30 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.23 

รวม 100.00 
 

4. ท่านห็นด้วยหรือไม่กบัข้อเสนอทีว่่า ประธานรัฐสภาควรมาจากพรรคการเมอืงทีม่เีสียงข้างมาก ส่วนรองประธานสภา คนที ่1 และ 2       
อาจมาจากพรรคทีม่คีะแนนรองลงมา 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อเสนอทีว่่า ประธานรัฐสภาควรมาจากพรรคการเมอืงทีม่ีเสียงข้างมาก  
ส่วนรองประธานสภา คนที ่1 และ 2 อาจมาจากพรรคทีม่คีะแนนรองลงมา 

ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ จะไดมี้ควำมคิดเห็นท่ีมำจำกหลำยฝ่ำย ทั้งฝ่ำยคำ้น และฝ่ำยรัฐบำล 52.43 
ไม่เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรเลือกกนัเองในสภำ อำจเกิดกำรทุจริต กำรซ้ือขำยต ำแหน่ง และเป็นกำรใหอ้ ำนำจ 
               แก่ฝ่ำยใดฝ่ำยหน่ึงมำกเกินไป ควรมำจำกบุคคลภำยนอกดว้ย เช่น นกัวชิำกำร นกักำรเมืองอิสระ  

43.42 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.15 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 253 20.19 
ภำคกลำง  250 19.95 
ภำคเหนือ 250 19.95 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 19.95 
ภำคใต ้ 250 19.95 

รวม 1,253 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 709 56.58 
หญิง 544 43.42 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,253 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 99 8.00 
25 – 39 ปี 404 32.66 
40 – 59 ปี  609 49.23 
60  ปี ข้ึนไป  125 10.11 

รวม 1,237 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,174 94.91 
อิสลำม 54 4.37 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 9 0.73 

รวม 1,237 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 339 27.43 
สมรส 884 71.52 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 13 1.05 

รวม 1,236 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 285 23.08 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 372 30.12 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 118 9.55 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 379 30.69 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 81 6.56 

รวม 1,235 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 192 15.53 
พนกังำนเอกชน 221 17.88 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 288 23.30 
เกษตรกร/ประมง 168 13.59 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 166 13.43 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 143 11.57 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 58 4.69 

รวม 1,236 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 168 13.41 
ไม่เกิน 10,000 270 21.55 
10,001 – 20,000 392 31.28 
20,001 – 30,000 158 12.61 
30,001 – 40,000 92 7.34 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 107 8.54 
ไม่ระบุ 66 5.27 

รวม 1,253 100.00 
 
  


